

天忌英才 痛失良友



哀悼摯友范森雄博士

文：蔡義泰



一如過往，春節前的尾牙總是充滿歡笑的日子。森雄接受我的邀約，將偕妻子和九十六歲的岳父同來參加，不料，一週前告知，岳父在台大出院日期延後，妻與岳父均不克前來，只有他一人參加。一月十三日(星期五)森雄與我們把酒(果

汁代酒)言歡，分享了蒙恬2011年的努力成果並欣賞了員工的爆笑演出，歡樂之情溢於言表。詎料，一月十四日(星期六)電視晚間新聞已撥出那令人痛徹心扉的不幸消息，但沉浸在總統選戰的我才在第二天的報紙上看到此一令人驚悚的新聞和照片，那輛被撞



哀悼摯友范森雄博士

的休旅車，那位英姿煥發的范教授不正是前一晚才自沸騰的歡樂中離去的森雄兄嗎？

時間若能稍作迴轉，空間若能暫時挪移，森雄的岳父若能早一日出院，森雄偕妻及岳父若能依約在一月十三日來參加蒙恬的尾牙，森雄便不會在一月十四日早晨出現在台大位處的中山南路，這樣的憾事便不會發生，這篇追悼文也無存在的可能……

一月二十日(大年初五)年節氣氛稍歇，我和妻靜芬前往台大加護病房探視已被醫師宣判〔腦死〕的森雄，纏滿繃帶的頭顱，可以想見當時手術的迫切和嚴重性，緊閉但突起的雙眼可以想見頭部巨創帶來的腫脹痛苦。同車的范大嫂生死一瞬間的描述令我不敢想像天地間竟有那麼致命的巧合，後座的小女兒餘悸猶存的哭訴：若非父親當時適時向右偏移，保護了他們，車上四人可能已同時慘死〔拒馬〕之下……，我見到那一刻的森雄，身形雖經歷重創，生命雖極為脆弱，人生雖走到啞口，但在我看來，仍如此黝黑健壯，英氣煥發，充滿父愛慈輝……

森雄是我在交大計科系66級的同窗，同窗之誼迄今逾35年，人生境

遇雖然不同，但他永遠是我心目中最可敬可佩的同學之一。同時擁有交大學士，台大碩士和清大博士的他，是台灣極少數可以跨足交台清三座高等學府之人。彼時在交大偏向系統軟體的計科系就讀時，森雄已展現他在軟硬體整合的長才，時常跨系選讀〔電磁學〕及〔高等微積分〕等高難度的偏向硬體系統課程，其對軟硬結合、電子、及電機方面的領悟力令我們崇拜之至、望塵莫及。這也是何以森雄可以同時傲立於交台清三所高等學府的原因了。

森雄出身於台南，擁有南台灣質樸的性格；成長於農家，擁有務農人特有的堅毅。在物質貧乏的年代，一個缺乏資源與特權的農村小孩能憑藉什麼出人頭地？不過是對未來的憧憬與熱情，和不斷的自我的努力與堅持，而這樣的特質持續展現在他後來的人生中……；每年到了橘子採收的季節，森雄都會主動邀請同學或校友會去他的橘子園採收結實累累的橘子，除了開車接送，供應田園午餐，還不忘叮嚀大家一定要多帶袋子去盛…；每年的同學會，森雄除了主動邀約聚會，還會提供他在淡水的宅居供大夥酒醉飯飽後言歡到天明…森雄就是一個這樣對凡事充滿熱情，熱心服務、又樂意回饋的人。

森雄的性情中人不時表現在他對九

哀悼摯友范森雄博士



十六歲的岳父的照顧上。他參加大部份的活動均偕妻同行，明顯透露他們的鯁鯁情深；在多半的戶外活動中，也常見他攜高齡的岳父同行，聽見他的鼓勵，看到他的扶持，身為半子，森雄已充份展現出他的父慈子孝及愛屋及烏的高尚情懷，我不時深受感動，並常常反躬自省。

蒙恬數年前在資本市場上櫃時需要邀集社會公信清流人士籌組董事會，森雄高尚的品格、優越的能力及崇高的學術地位是我力邀擔任董事的不二人選。這些年來，森雄在

董事會中對我的指導與鞭策，對公司發展提出的建言與方向，在業務推展上提供的媒合機會，在在令我銘感五內，點滴在心，永誌難忘。

永別了，我的摯友，但願在天國的彼端，你仍是我們記憶深處那位才華洋溢、熱情慷慨、自信無懼、充滿人性光輝的才子森雄，一如凡間瀟灑的你。謹以此文獻上我無盡的懷念與深深的祝福。

蔡義泰

追思於2012年2月1日 寒冬深夜

